



从坚守民间艺术到复兴传统民俗

□记者 张世豪

记者最近几次到蔚县采访,总能看到蔚州大鼓的表演,心中被这些民俗传承人的坚守所打动。

第一次见到蔚州大鼓表演是在蔚州署,几位大鼓书的民间艺人在表演,周围人来人往,但很少有人驻足聆听,可他们依然很投入地唱着、弹着,丝毫不因缺少观众而对表演打折扣。由于弹唱用的是方言,外地人很难听懂,但表演者的态度却深深打动了记者。

据蔚州大鼓书第四代传承人、张家口市曲艺家协会蔚县分会主席赵斌介绍,这两年在当地党委和政府支持下,蔚州大鼓书有了长足发展,无论是在2017年的首届

张家口市旅发大会上,还是在蔚县本地的各项活动中,蔚州大鼓书都进行了很多展演,越来越多的人认识、了解、接受大鼓书,大家也开始认可这项民间艺术。

蔚州大鼓的传人在申报“非物质文化遗产”时,这样介绍:蔚州大鼓,又叫蔚县大鼓书,由河间西河大鼓发展演变而来。蔚州大鼓的创立人是蔚县常宁乡西店村的张永怀,他喜欢听大鼓书,经过刻苦钻研,并结合蔚县方言、蔚县秧歌、蔚县莲花落、二人台等艺术形式的优点,借鉴西河大鼓的演唱技巧,在实践中逐渐形成具有蔚县本土特色的表演风格,由此创立了蔚州大鼓。



2018年春节期间,艺人在表演蔚州大鼓。

记者 张世豪 摄

创立者

如今传承者们都称张永怀当做祖师。

1912年出生的张永怀是蔚县常宁乡西店村人。童年时期,张永怀读过三年私塾,却因家境贫寒,中途辍学;七八岁时,张永怀在本村社火班踩高跷,并学会了二人台表演;十二岁时,张永怀能用二胡演奏多个民间小曲。

1927年,为了谋生,张永怀与同伴到北平(今北京)学织地毯技艺。地毯厂离天桥不远,闲暇之余,张永怀经常去天桥听书。在众多曲艺表演种类中,张永怀对西河大鼓百听不厌,几个月后萌生了学习鼓书的念头。再后来,他干脆辞职,利用省吃俭用积攒的钱和向人借的钱,购买了三弦、大鼓和铜板等,开始在街

头巷尾“表演”。

张永怀没有正式拜师,也无门无派,由于经常去书场园子里听书,被同伴们戏称为“二进园子”,张永怀就把“二进园”定为艺名。经过自学和锻炼,张永怀的鼓书表演水平不断提高,先是在众人的帮助下,“打地摊”说书,后被邀请坐场说书,从而有了收入;逐渐名声大噪,声闻京华。

后来,张永怀回到家乡,走村串乡,为父老乡亲们送上一场场精彩的演出,广受欢迎。张永怀生在农村,长在农村,生活经验丰富,又善于观察生活,再加上他的天赋,模仿风声雨声、鸡叫狗叫战马嘶鸣、孩童妇孺啼哭欢笑声,无不惟妙惟肖,活灵活现。由于在表演中融入了本地曲艺艺术和本地文化特色,张永怀逐渐形成了自己的风格,广受张家口本地群众欢迎。

传承人

张永怀将蔚州鼓书传给了很多人,但是由于体格、天赋、嗓音、文化等局限,最终出色者不多。1980年代后,随着说书市场萎缩和老艺人凋零,多数传承人的手艺并未得到继承。

其中,有一位值得一提的传承人,他就是1936年出生的崇正计。崇正计是蔚县桃花镇鸦涧村人,12岁时到张家口北市场西河大鼓艺人柴福源的书馆做学徒,后来柴福源年岁渐大,带徒不便,就推荐他回蔚县跟随张永怀学习鼓书。张永怀以师兄身份带徒,传道授业,直至崇正计能独立演出。

儿女幼年时,崇正计并未刻意教授蔚州鼓书;崇桂梅、崇银从小看父亲表演,耳濡目染,渐渐也就学会了。女儿崇桂梅在10岁左右就暗地自学,并掌握了三弦的指法和弹奏,后经父

亲指导,三弦演奏水平大大提高;十四五岁开始,多次跟随父亲外出表演大鼓书。1965年出生的崇银只有初中文化,是崇正计的长子,他自幼自学表演说书。少年时,就曾在学校为同学表演大鼓书;后来也曾跟随父亲演出;成年后,与师兄苏锦合搭档,到各乡镇去说书。

1955年出生的苏锦合也只有初中文化,是蔚县南留庄镇白后堡村人。少年时期,苏锦合酷爱读武侠小说,后来迷上了大鼓书。但凡听说来了说书的,常常翻山越岭去听讲,并自学了三弦和大鼓书。成年后,在哥哥的牵线下,又拜崇正计为师,正式学艺。改革开放后,苏锦合先后与师弟崇银搭档,与和平搭档,与张永怀的其他徒弟搭档,说书多年。

复兴传统民俗

从1980年代开始,随着电视和互联网的普及,群众可以接触到的艺术表演形式越来越多,蔚州大鼓的受众市场逐渐缩小,加上老一辈艺人逐渐凋零,说书人都有了其他工作,蔚州大鼓淡出人们的视线。

近年来,在当地党委和政府的支持下,民间艺术得到前所未有的重视,蔚州大鼓也迎来了新的发展机遇。

为使这一优秀的民间艺术得以传承,从2016年年初开始,老艺人苏锦合、崇银、崇桂梅进行集中排练,恢复演出,让更多人了解这一民间艺术。在蔚县有关部门支持下,还定期到蔚县有关景点演出,参与市县各项活动。

老艺人特别重视培养年轻鼓书艺人,特别是培养“90后”和具有大学学历的后续人才。目前,第五代传承人已全部为“90后”,其中有四人为大学生。



蔚州大鼓书在蔚州署演出。



蔚州大鼓深受群众欢迎。

(上接第一版)造林完成后将成为城市组团之间的重要生态缓冲区和生态福利空间共享区。据了解,按照“高起点规划,高标准建设”要求,雄安集团组织编制了《雄安新区造林工作手册》,对工程组织指挥、用地、招投标、苗木选择、采挖、包装、卸运、种植、浇灌及后期管护等各环节都制定了严格的标准。为种好千年秀林,雄安集团组织开发了雄安森林大数据系统,对苗木进行全生命过程监控,同时规范造林建设管理,保证造林工程安全、质量和进度。在系统中,建设单位、施工单位、监理单位等各方均可对工程进行实时监控。未来,新

区还将依托雄安森林大数据系统,向社会公众开放树木的身份信息,即可了解树木的相关信息。

雄安新区管委会负责人表示,雄安新区的规划编制工作坚持生态优先、绿色发展。一方面,下大力保护白洋淀生态环境,让白洋淀成为新区亮丽的名片;另一方面,绝不能因城废淀,绝不能建设一个新城就污染了白洋淀这颗“华北明珠”,同时注意蓝绿空间比例,初步划定新区蓝绿空间比例不低于70%,划定开发边界和生态红线,努力让雄安新区成为“绿水青山就是金山银山”的城市实践。

传达学习贯彻落实省委要求 推进政协全面从严治党向纵深发展

(上接第一版)在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决落实中央决策部署,以永远在路上的执着和韧劲,把全面从严治党引向深入。

会议强调,要坚决落实省委要求,切实提高政治敏锐性和政治鉴别力。要切实履行全面从严治党政治责任,抓好作风建设,加强机关党的建设,坚定不移推进政协全面从严治党向纵深

发展。要努力营造风清气正的良好政治生态,严肃党内政治生活,发挥领导干部头雁效应,打造敢担当、善作为的干部队伍,筑牢反腐倡廉根基。要加强党风廉政建设,强化理想信念教育,把纪律和规矩挺在前面,坚决反对特权思想特权现象,始终保持政协组织良好形象。

会议还就贯彻全省“双创双服”活动动员部署大会精神,研究落实意见。

节后部分航线客流量仍处高位 3月3日后客票紧张的情况将有所缓解

本报讯(记者刘延丽 聂文燕 通讯员玉洋)春节假期(2月15日至21日),河北航空共执行航班479班,同比增长18%;运送旅客7.3万人次,同比增长32%;未发生质量偏差及以上不安全事件,确保了节日期间广大旅客安全、顺利出行。

据统计,春节期间,河北航空在航线40条,石家庄出港旅客主要集中在南方旅游城市,其中石家庄至曼谷、三亚、海口、博鳌、成都、汕头、贵阳等航班7天平均客座率超过90%;2月20日、2月21日从三亚、海口、博鳌、北海、泉州、新加坡、曼谷等城市返回石家庄的航班客座率均达100%,一度出现一票难求的情况。

根据目前售票情况预测,节后河北航空三亚、海口、博鳌、曼谷、新加坡至石家庄的返程航线客流量还处于高位,3月3日之后客票紧张的情况会有所缓解。

沧州市首个科技特色 儿童之家成立

本报讯(张健 卢文双)近日,沧州市运河区大季屯社区儿童之家挂牌成立。这是沧州市政府妇儿工委办在全市打造的第20个市级儿童之家示范点,也是该市首个科技特色儿童之家,将为辖区儿童带来不一样的童年体验。

大季屯社区儿童之家设有儿童创客空间、儿童娱乐空间、亲子阅读空间等。在这里,孩子们在电脑上设定画笔颜色、粗细、旋转角度等信息后,点击“落笔”,屏幕上就能马上呈现出一幅画作;看书写字时头太低,书写报警器就响;拍拍毛绒小狗,它就可以唱歌、讲故事。

据沧州市政府妇儿工委办主任、市妇联副主席方琳介绍,《沧州市儿童发展规划》要求各级人民政府及其社会相关部门要加大儿童活动场所建设,为儿童提供在游戏娱乐、教育卫生、心理支持等各方面的服务。市政府妇儿工委办在社区建立儿童之家,是促进未成年人健康成长的重要举措,也是关心和改善儿童生活的具体行动。

方琳希望运河区各相关部门、各街道办事处、各社区要继续立足本区资源积极开展儿童之家创建活动;希望运河区政府妇儿工委要继续加强资源整合和统筹协调,在社区建立更多儿童之家;希望大季屯社区要积极开展各种活动,管好、用好儿童之家;希望家长和老师珍惜儿童之家阵地,积极利用资源,帮助孩子们健康成长。

大季屯社区儿童之家建成后,将不定期开展少儿编程、儿童安全教育、亲子阅读、亲子烘焙、趣味手工等多种主题活动,丰富社区儿童的生活。

医生提醒:小心“节后综合征”

失眠、头疼头晕、坐立不安、恶心、血压明显升高……2月22日,节后一上班,省胸科医院心内科、肾内科主任王永军就接诊了多位这样的患者。他提醒,春节长假结束了,小心“节后综合征”找上门。

据王永军介绍,每当假期结束,尤其是春节和国庆长假过后,患上“节后综合征”的人都不在少数。“节后综合征”是人们在假期后出现的各种生理或心理的表现,症状主要有失眠或者睡不醒,感觉厌倦,提不起精神,恐惧上班,工作效率低,甚至有不明原因的恶心、眩晕、焦虑、血压不正常等。

究其原因,王永军说,平常从周一到周五,大家都按部就班地工作或学习,把无关的事置之度外。而一到假期,工作和学习之外的事情提上日程,就把原来建立起来的“动力定型”破坏了。待到假期过后,又必须重新建立或恢复已被破坏的“动力定型”,难免出现或多或少的不适应,也就是“节后综合征”。

如果出现了这一状况,应该如何调整治疗呢?王永军建议,首先要补充睡眠,让自己的生活规律起来,尤其是老年人,机体调节功能减退,更要注重保持良好的作息规律;其次,要及时清理肠胃,因为假期期间饮食过于油腻,容易给肠胃带来较重的负担,假期过后,应该定时饮食,宜清淡,吃水果,多吃新鲜的绿叶蔬菜等“清火”食品,还可适当吃一些健胃消食片或山楂片,为肠胃“减负”。此外,调整自己的状态,减少应酬,给身心真正放个假;每天睡觉前泡泡脚、增加户外运动等。

(崔梦琳 孔令杰 孙亚飞)

坚决拥护省委决策部署 坚定不移把全面从严治党引向深入

(上接第一版)

范照军强调,《通知》充分体现了省委践行“四个意识”的高度自觉,坚定不移推进全面从严治党向纵深发展。要树立正确用人导向,建设忠诚干净担当的高素质干部队伍。要把全部心思和精力集中到干事创业上来,新时代要有新气象,新班子要有新作为,新的一年要有新开局,奋力开创新时代全省人大工作新局面。

取深刻教训,持续净化人大机关政治生态。要切实扛起政治责任,坚定不移把全面从严治党引向深入。要树立正确用人导向,建设忠诚干净担当的高素质干部队伍。要把全部心思和精力集中到干事创业上来,新时代要有新气象,新班子要有新作为,新的一年要有新开局,奋力开创新时代全省人大工作新局面。

河北省省级水土流失重点预防区和重点治理区公告

公里,现公告如下:

一、省级水土流失重点预防区。我省共划分2个省级水土流失重点预防区,即坝上省级水土流失重点预防区涉及张家口市康保县,区域面积12903.66平方公里,其中重点预防和重点治理面积2517.31平

方公里,其中重点预防面积734.04平方公里;沿海省级水土流失重点预防区涉及秦皇岛市北戴河区、昌黎县,唐山市曹妃甸区、滦南县,共计4个县(区),区域面积3339.49平方公里,其中重点预防面积81.53平方公里。

二、省级水土流失重点治理区。我省共划分2个省级水土流失重点治理区,即太行山省级水土流失重点治理区和燕山省级水土流失重点治理区。太行山省级水土流失重点治理区涉及石家庄市鹿泉区、井陉矿区,保定市满城区、唐县、顺平县,邯郸

市峰峰矿区,共计6个县(区),区域面积3788.00平方公里,其中重点治理面积993.05平方公里;燕山省级水土流失重点治理区涉及秦皇岛市海港区、山海关区、卢龙县,唐山市丰润区(山丘区)、滦县(山丘区)、玉田县(山丘区),共计6个县(区),区域面积2410.84平方公里,其中重点治理面积708.69平方公里。

河北省水利厅